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ПРОСТІР ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКУ ЕКОНОМІЧНОЇ ПОВЕДІНКИ  

ПІДПРИЄМСТВ ІЗ ВИЗНАЧЕНИМИ КОНЦЕПЦІЯМИ 

 

Розкрито існуючі теорії сучасного підприємства, виявлено взаємозв’язок 

між концепцією підприємства та його економічної поведінкою. Доведено, що 

для побудови реальних поведінкових моделей підприємств необхідно забезпечи-

ти гармонійне поєднання «світу теорій» і «світу підприємств» та ефективну 

взаємодію між економічною теорією, економічною політикою та господарсь-

кою практикою підприємств.  
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ПPOCTPAHCTBO ВЗАИМОСВЯЗИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОВЕДЕНИЯ 

ПРЕДПРИЯТИЙ С УСТАНОВЛЕННЫМИ КОНЦЕПЦИЯМИ 

Раскрыты существующие теории современного предприятия, обнаруже-

на взаимосвязь между концепцией предприятия и его экономическим поведени-

ем. Доказано, что для построения реальных поведенческих моделей предприя-

тий необходимо обеспечить гармонизацию «мира теорий» и «мира предприя-

тий» и эффективное взаимодействие между экономической теорией, эконо-

мической политикой и хозяйственной практикой предприятий.  

Ключевые слова: экономическое поведение предприятий, теория пред-

приятия, концепция предприятия. 
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SPACE OF INTERCOMMUNICATION OF ECONOMIC BEHAVIOR  

OF ENTERPRISES WITH CERTAIN CONCEPTIONS  

It is investigational existent theories of modern enterprise, it is found out inter-

communication between conception of enterprise and his economic by the behavior. 

It is well-proven that for construction of the real models of  behavior of enterprises it 



is necessary to provide harmonious combination of «world of theories» and «world 

of enterprises» and effective co-operation between an economic theory economic pol-

icy and economic practice of enterprises.  

Keywords: economic behavior of enterprises, theory of enterprise, conception 

of enterprise. 

 

Постановка проблеми. Висвітлення основ моделей поведінки підприємств 

вимагає уточнення ряду положень, які розкривають зміст даного інституту, 

елементів, що складають відповідну систему взаємодії, факторів і рушійних 

сил, що визначають дії підприємства, визначення груп економічних агентів, дії 

яких так чи інакше залежать чи визначають стан підприємства. Це є можливим 

на основі дослідження існуючих теорій підприємства, формуванні теорії сучас-

ного підприємства та відокремленні особливостей функціонування підприємст-

ва крізь призму виявлених концепцій. 

Аналіз останніх досліджень. Вагомий внесок у дослідженні теоретичних 

та методологічних засад щодо формування теорії підприємства зробили такі ві-

тчизняні та зарубіжні науковці: Г. Клейнер, М. Грещак, С. Вігуржинська,         

А. Шегда, О. Кузьмін, С. Мочерний, Ю. Супрунюк, Д.Дж. Тис, Я. Корнаі,        

Й. Рюєгг-Штюрм. Проте наявні наробки є недостатньо ґрунтовними щодо ви-

явлення передумов та пріоритетних факторів формування поведінкових моде-

лей підприємств. 

Формулювання цілі статті. Мета наукової роботи полягає у досліджені 

взаємозв’язку між існуючими концепціями підприємства та їх економічною по-

ведінкою, виявленні пріоритетних факторів формування поведінкових моделей 

підприємств. 

Обгрунтування отриманих наукових результатів. Важливо зазначити, 

що у сучасному трактуванні теорія підприємства розкривається як система пог-

лядів на сутність, поведінку і еволюцію підприємств [1]. Теорія підприємства 

орієнтована на пояснення різних аспектів діяльності підприємства і відтворює 

головні принципи та фактори функціонування підприємств у невизначеному 



часовому проміжку, який включає як поточний час, так і окремі відрізки мину-

лого і майбутнього.  

Відтак, у теорії та практиці менеджменту виділяють такі основі типи моде-

лей організації підприємства [2,3]: 

1. Механістична модель, за якою підприємство розглядається як меха-

нізм, який є комбінацією головних виробничих факторів: робочої сили і за-

собів виробництва.  

2. Соціальна модель, яка будується переважно на теорії людських відносин і 

на тому теоретичному положенні, що найважливішим фактором продуктивності 

на підприємстві є людина, яка самореалізується. Звідси особлива увага приділя-

ється стилю управління і його впливу на показники продуктивності та задоволе-

ності працівників своєю працею, створенню системи підтримки людських від-

носин в організації, увазі до працівників, їхньої мотивації, комунікації, участі у 

прийнятті рішень. Як критерій успішності роботи за цією моделлю береться вдос-

коналення, тобто розвиток людських ресурсів організації, тоді як решта факторів 

виробництва трактуються як підпорядковані цьому головному.  

3. Ієрархічна модель, згідно з якою підприємство розглядається як складна 

ієрархічна система, яка тісно взаємодіє із зовнішнім середовищем, насамперед 

ринковими факторами. Звідси організації розглядаються як складові частини рин-

ку, який впливає на їхню структуру і систему управління.  

4. Суспільна модель, де підприємство розглядається як суспільна організація, 

в діяльності якої зацікавлені різні групи людей, у т.ч. ті, що перебувають за його 

межами. У зв'язку з цим мета підприємств трактується з позиції не лише вироб-

ництва, збуту, одержання прибутку, а й задоволення різноманітних потреб таких 

суб'єктів, як споживачі, постачальники, інвестори, суспільство в цілому.  

Поряд із наведеними типами моделей організації підприємств вважаємо 

достатньо насиченими дослідження С. Мочерного, Ю.Супрунюка, С. Вігуржи-

нської, М. Грещак щодо аналізу концепцій фірми [4, 5, 6, 7], серед яких розріз-

няють неокласичну, інституціональну, еволюційну та підприємницьку. Згідно з 

неокласичною концепцією, фірма – це сфера повноважних господарських рі-



шень індивіда, її персоніфікацією є «людина економічна». Фірма, як стверджує 

неокласичний напрям, – цілісний об’єкт, основною виробничою функцією яко-

го є процес перетворення ресурсів на продукцію для реалізації на вільному ри-

нку та залучення цих ресурсів у виробництво з метою максимізації прибутку. 

Варто відзначити, що представлена сутність підприємства за неокласичною те-

орією відповідає механістичній моделі. Отже, економічна поведінка фірми за 

неокласичною концепцією та механістичною моделлю визначається передусім 

вибором обсягів залучених ресурсів та їх структурою, що залучаються в процес 

виробництва, а значить, і виробленої продукції, а основна задача, яку вирішує 

діюче на ринках ресурсів і продукції підприємство – знайти такі об’єми і спів-

відношення ресурсів, які б дозволили зробити максимальним його прибуток. 

Інституціональна концепція фірми зосереджує увагу не на характері контракт-

них неформальних відносин між людьми в процесі організації та функціону-

вання фірми, а на вирішенні проблем відтворення. Загалом економічна поведін-

ка фірми за інституціональною концепцією характеризується особливостями 

укладання та виконання контрактів із зовнішніми організаціями та працівника-

ми, визначається правилами поведінки, засобами виробництва (лише частково) 

і спрямована на вирішення проблем. В еволюційній теорії економічна поведінка 

фірми визначається передусім взаємовідносинами між іншими фірмами (чле-

нами спільноти), а відтак – деякими її внутрішніми характеристиками, насам-

перед існуючими правилами прийняття рішень з урахуванням дії тих або інших 

внутрішніх та зовнішніх факторів. Поведінка підприємства – це безпосередня 

та еволюційна його реакція на зміни внутрішнього і зовнішнього середовища. 

Зокрема, поведінка підприємства обумовлена еволюційними реакціями на 

вплив ділового, адміністративного та технологічного середовища. Отже, фірма 

не має єдиного критерію оптимальності прийняття рішень, який може змінюва-

тись у процесі історичного досвіду її діяльності, тому існує лише динамічний 

критерій, що змінюється час від часу. За еволюційною концепцією фірма розг-

лядається як двоїстий об’єкт: з одного боку – як член ділового співтовариства, 

що зазнає впливу всіх наслідків еволюції цього суспільства; а з іншого – як 



об’єкт, що має власні традиції у визначенні напрямів діяльності, обсягів і про-

порцій залучених для цього факторів виробництва. Згідно з підприємницькою 

концепцією фірми, підприємство – сфера притягування підприємницької ініціа-

тиви та наявних в його розпорядженні ресурсів. Економічна поведінка фірми в 

підприємницькій концепції визначається взаємодією підприємців усіх рівнів, а 

також взаємовідносинами між підприємцями, працівниками і власниками.  

Доцільно відзначити, що Г. Клейнер поділяє позицію зазначених науковців 

щодо відокремлення неокласичної концепції підприємства. Відповідно за його 

неокласичним підходом підприємство є пасивним об’єктом, який реагує на змі-

ни кон’юнктури ринку, насамперед на інформацію, що закладена у змінах цін; 

при цьому ринок є неперсоніфікована сукупність агентів. Це є спорідненим із 

вище розглянутою неокласичною концепцією підприємства. Поряд із цим        

Г. Клейнер розглядає ще дві концепції підприємства: агентську і стейкхолдер-

ську [8]. Теорія агентських відносин пояснює природу підприємства як сукуп-

ність ланцюгів агентських відносин і відповідних контрактів, теорія стейкхол-

дерських відносин – передбачає аналіз підприємства з позицій впливу і наслід-

ків дії всіх груп соціальних агентів, які так чи інакше пов’язані із діяльністю 

підприємства, навіть опосередковано. Вочевидь сутність підприємства за теорі-

єю стейкхолдерських відносин уособлюється із визначеною в суспільній моде-

лі, адже також відтворює аналіз інтересів та пріоритетів зацікавлених різних 

груп людей. Г. Клейнером визнається обмеженість кожного з вищезазначених 

підходів: неокласична концепція спирається передусім на тискові товарного 

ринку як основного фактора прийняття рішень, однак різні суб’єкти підприємс-

тва по-різному відчувають цей тиск і для багатьох груп агентів інтереси ринку 

не є основними; теорія агентських відносин також адекватно не відображає ри-

нкову інформацію через обмеженість в силу суб’єктивних факторів окремих 

агентів вірно її розпізнавати і відповідно ефективно діяти, а також того, що у 

реальності лише незначна частина учасників/працівників підприємства має без-

посередні контакти з ринковим середовищем; обмеження стейкхолдерської 

концепції полягають, на нашу думку, в аналогічній площині – різні групи аген-



тів по-різному зазнають впливу зовнішнього економічного середовища, насам-

перед ринку, а відтак їх погляди істотно різняться, що само по собі є полем по-

тенційних конфліктів. 

Крім окреслених теорій підприємства відокремлюють, як вважаємо фраг-

ментарні, частинні концепції, які розкривають лише функціонування окремих 

частин або підсистем підприємства. Відповідно, «контрактна теорія фірми» 

концентрує увагу на початкових умовах включення робітників в склад персона-

лу і виконання ними своїх функцій; «теорія Х-ефективності фірми» Х. Лейбен-

стайна – на факторах продуктивності праці, теорія «принципал-агент» – на вза-

ємовідносинах власника і найманого менеджера. Отож зазначені теорії та інші 

поведінкові теорії дійсно розглядають функціонування лише окремих складо-

вих підприємства. Вочевидь концепція підприємства не обов’язково повинна 

пояснювати всі аспекти його діяльності, але повинна відтворювати функціону-

вання підприємства як цілого, а не будь-якого його елемента, адже теорія підп-

риємства – це макротеорія мікроекономічного об’єкта. 

Як видно, більшість представлених теорій підприємства носить принципо-

во статичний або, в крайньому випадку, «кинематичний» характер, тобто від-

творює кінетичні особливості зміни параметрів підприємства, не розкриваючи 

причин цих змін. Виключенням, можливо, стане «теорія динамічних здібнос-

тей», яка спрямована на подолання статичності рутин і визначення факторів їх 

еволюції. В основі даної теорії є те, що ключовими для реалізації комплекса 

внутрішньо обумовлених можливостей, являються динамічні здібності, тобто 

спроможність фірми налаштовувати свої внутрішні процеси, здійснювати уп-

равління активами і компетенціями в умовах високої мінливості зовнішнього 

середовища. Однак, як відмічає один з її авторів, Д.Дж. Тис, «концепція дина-

мічних здібностей в значній ступені знаходиться на початковій стадії розробки, 

і ще необхідно створити на її основі теорію, яка піддається емпіричній перевір-

ці» [9].   

Фрагментарність, несистемність і статичність моделей сучасних теорій 

підприємства істотно обмежують можливості використання їх в якості бази для 

реальних управлінських рішень, адже в сфері управлінської діяльності ціліс-



ність і самоідентичність підприємства нерозривно поєднується з його мінливіс-

тю та еволюцією. Вочевидь ні одна із розкритих теорій (крім, напевно, неокла-

сичної) не претендує на повноту опису функціонування підприємства як такої і 

в принципі – при строгому підході до термінології – не повинна була б назива-

тися теорією підприємства. Адже розкриті концепції неокласичної, контракт-

ної, еволюційної та інші теорії підприємства є достатньо односторонніми, неси-

стемними і не дозволяють адекватно описувати діяльність підприємств.  

В цих умовах з метою побудови єдиної комплексної теорії підприємства     

Г. Клейнер представив системно-інтеграційну теорію підприємства, яка 

об’єднує відомі на сьогодні варіанти теорії підприємства, включаючи теорії, що 

враховують ментальні, культурні, інституціональні, когнітивні, технологічні та 

інші фактори. Дана теорія розвиває, з однієї сторони, сформульовану Я. Корнаі 

системну парадигму в економічних дослідженнях (відповідно до якої соціаль-

но-економічний світ необхідно розглядати як сукупність підсистем, які взаємо-

діють, перетинаються та розповсюджують свій вплив на приналежних до них 

економічних агентів), з іншої – «подійний» підхід до діяльності підприємства, 

запропонований Й. Рюєгг-Штюрмом. В цілому це відтворює в системно-

інтеграційній концепції одночасно процесний, організаційно-інституційний та 

подійний аспекти функціонування і структури підприємства. Отже, відповідно 

до даної теорії підприємство функціонує в двох аспектах: неперервному (стаці-

онарному, рутинному) і дискретному (імпульсному, «подійному») (рис. 1). 

З урахуванням викладеного, відповідно до даної концепції підприємство 

розглядається як відносно стійка, цілісна і обмежена від навколишнього сере-

довища самостійна соціально-економічна система, інтегруюча процеси вироб-

ництва (реалізації) продукції і відтворення ресурсів для аналізу сумісного впли-

ву різних чинників на поведінку підприємства як динамічної інформаційної си-

стеми, вивчення окремих аспектів його діяльності співвідноситься з функціону-

ванням підприємства як цілого. Отже, в інтеграційній концепції економічна по-

ведінка підприємства обумовлюється необхідністю прийняття рішень щодо ро-

зподілу ресурсів та зусиль підприємства між нарощуванням потенціалу та його 

використанням, між виробництвом та відтворенням, між сучасністю та майбут-

нім.  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Рис. 1. Функціонування підприємства за системно-інтеграційною теорією  
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Аналіз зразків поведінки інших підприємств  

Використання активів підприємства 

Формування корпоративних знань,  
соціально-економічного генотипу 

Розвиток корпоративних інститутів 

Розвиток корпоративної культури 

Формування корпоративного менталітету 

Поведінковий ресурс (внутрішні зразки) 
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Подія 3 Подія 4 

Аналіз і формування власної поведінки 

Види діяльності підприємства 

Способи мислення 

Цінності, оцінки 

Рутини 

Знання 

Товари, послуги 

«Кейси» 

Історія (траєкторія) 

Результати діяльності підприємства 



Серед представлених теорій підприємства для визначення їх взаємозв‘язку 

із економічною поведінкою вважаємо доцільним відокремити наступні концеп-

ції: неокласичну теорію, інституціональну теорію, еволюційну теорію, підпри-

ємницьку теорію, системно-інтеграційну теорію, механістичну модель, ієрархі-

чну модель, суспільну модель, соціальну модель, теорію агентських відносин та 

теорію стейкхолдерських відносин. Це обумовлено відтворенням в них функці-

онування підприємства як цілого, а не будь-якого елемента чи підсистеми. 

Окреслені теорії підприємства та здійснений їх аналіз дозволяють виявити за-

лежність між сутністю підприємства в розрізі окремої теорії та економічною 

поведінкою підприємства.  

Представлений простір взаємозв’язку чітко відтворює економічну поведін-

ку підприємства відповідно до пріоритетів та механізму функціонування підп-

риємства в межах окремої теорії (рис. 2). Вочевидь кожна концепція фірми та 

визначена в її межах економічна поведінка має право на існування, виходячи із 

поглядів науковців щодо сутності сучасного підприємства та його пріоритетних 

факторів, що визначають їх ефективність. Проте у руслі дискусії про адекват-

ність визначених підходів до опису моделі поведінки підприємства слід підк-

реслити об’єктивну обмеженість кожного з них, тому що у будь-якому разі ак-

центуація лише на якійсь окремій складовій моделі поведінки підприємства су-

проводжується ігноруванням інших. Зрозуміло, що автори таких підходів вихо-

дять із неможливості повного охоплення всіх факторів, намагаючись виділити 

найсуттєвіші. Г. Клейнером наголошується [8] на тому, що будь-яке підприємс-

тво здійснює поліфункціональну і різносуб’єктну діяльність, існуючи і забезпе-

чуючи водночас існування складної матриці взаємозв’язків з широким колом 

агентів; врахування такої поліфункціональності є необхідним в процесі аналізу 

поведінки підприємства. З таким висновком погоджуємося і ми, і це означає, 

що мікроекономічний аналіз повинен будуватися на інтегрованих підходах.  

Водночас вважаємо необхідним для побудови реальних поведінкових мо-

делей підприємств забезпечити гармонійне поєднання «світу теорій» і «світу 

підприємств» та ефективну взаємодію між економічною теорією, економічною 

політикою та господарською практикою підприємств. Адже переконані, що ре-

алії внутрішнього та зовнішнього середовища підприємств вносять достатньо 

суттєві корективи. 



 

 Рис. 2. Простір взаємозв’язку економічної поведінки підприємства із сучасними концепціями підприємств 

Неокласична теорія  
Підприємство – цілісний об’єкт, основ-

ною виробничою функцією якого є 

процес перетворення ресурсів на про-

дукцію для реалізації на вільному рин-

ку та залучення цих ресурсів у вироб-

ництво з метою максимізації прибутку.  

Механістична модель 

Підприємство – механізм, який є ком-

бінацією головних виробничих факто-

рів: робочої сили і засобів виробницт-

ва, оцінювання ефективності функціо-
нування підприємства відбувається за 

співвідношенням виготовленої продук-

ції до витрачених ресурсів. 

 

ЕКОНОМІЧНА ПОВЕДІНКА ПІДПРИЄМСТВА 
 

Інституціональна теорія  
Підприємство – виробнича організація, 

яка виникає і заміщує вільну купівлю-

продаж факторів виробництва тією мі-

рою, якою неринковий механізм є ефек-

тивним, створюється для ефективнішого 

використання людських можливостей.  

Еволюційна теорія 
Підприємство – двоїстий об’єкт: з одного боку – 

член ділового співтовариства, що зазнає впливу 

всіх наслідків еволюції цього суспільства, а з 

іншого - об’єкт, що має власні традиції у визна-

ченні напрямів діяльності, обсягів і пропорцій 

заучених для цього факторів виробництва.  

Підприємницька 
 теорія  

Підприємство – сфера 

притягування підприєм-

ницької ініціативи та 

наявних в його розпоря-

дженні ресурсів.  

Теорія агентських  
відносин 

Підприємство –  

сукупність ланцюгів  

агентських відносин і  

відповідних  

контрактів. 
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визначається 

передусім вибо-

ром обсягів залу-

чених ресурсів та 

їх структурою, 

що залучаються в 

процес виробни-

цтва, а значить, і 
виробленої  
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Системно-інтеграційна теорія  
Підприємство – відносно стійка, 

цілісна і обмежена від навколиш-

нього середовища самостійна 

соціально-економічна система, 

інтегруюча процеси виробництва 

(реалізації) продукції і відтво-

рення ресурсів для аналізу суміс-

ного впливу різних чинників на 

поведінку підприємства як дина-

мічної інформаційної системи, 

вивчення окремих аспектів його 
діяльності співвідноситься з 

функціонуванням підприємства як 

цілого.  

о
б
у
м

о
в
л
ю

є
т
ь
с
я
 

н
е
о
б
х
ід

н
іс

т
ю

 

п
р
и
й
н
я
т
т
я
 р

і-

ш
е
н
ь
 щ

о
д
о
 р

о
з
-

п
о
д
іл

у
 р

е
с
у
р
с
ів

 

т
а
 з

у
с
и
л
ь
 п

ід
п
-

р
и
є
м
с
т
в
а
 м

іж
 

н
а
р
о
щ

у
в
а
н
н
я
м
 

п
о
т
е
н
ц
іа

л
у
 т

а
 

й
о
го

 в
и
к
о
р
и
с
-

т
а
н
н
я
м
, 

м
іж

 в
и
-

р
о
б
н
и
ц
т
в
о
м

 т
а
 

в
ід

т
в
о
р
е
н
н
я
м
, 

м
іж

 с
у
ч
а
с
н
іс

т
ю

 

т
а
 м

а
й
б
у
т
н
ім

 

 

Теорія стейкхолдерських від-

носин 

Підприємство – механізм впливу і 

наслідків дії всіх груп соціальних 

агентів, які так чи інакше пов’язані 

із діяльністю підприємства. 

Суспільна модель 

Підприємство – суспільна організа-

ція, в діяльності якої зацікавлені 

різні групи людей, у т.ч. ті, що 

перебувають за його межами. 
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Ієрархічна модель 
Підприємство – складна 

ієрархічна система, яка 

тісно взаємодіє із зовнішнім 

середовищем, насамперед 

ринковими факторами. 
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Соціальна модель 

Підприємство – система, 

яка будується переваж-

но на теорії людських 

відносин і тому поло-
женні, що найважливі-

шим фактором продук-

тивності є людина, яка 

самореалізується. 
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Висновки. Наведене теоретико-методологічне дослідження доводить, що 

для побудови ефективної моделі економічної поведінки підприємств необхідно 

гармонізувати сформовану теорію сучасного підприємства із господарською 

практикою діяльності, виявити пріоритетні фактори впливу, визначити умови 

та стан їх функціонування. 
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